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Aufgabe 1

Die "Punktspiegelung" f am Punkt (1; 1) transformiert jeden Punkt (x, y) in (2—x, 2—y).

Man zerlege diese Transformation in elementare Transformationen (Rotationen, Transla-
tionen) und gebe deren Transformationsmatrizen sowie die Matrix von f in homogenen
Koordinaten an. (4P.)

Aufgabe 2
Gesucht ist eine Transformation 7, die das Geradenstiick von P;=(0,0) nach P,=(0,1) in das

Geradenstiick p; p, transformiert (4 P.)
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Aufgabe 3

In PostScript wurde die folgende Koordinatentransformation spezifiziert:
20 30 translate
10 2 scale
30 rotate

(a) Durch welche Transformationsmatrix ldsst sich diese Transformation insgesamt beschrei-
ben? (4P.)
(b) Auf welcher Position (x, y) im Default-Koordinatensystem steht der virtuelle Zeichenstift,
wenn nach der obigen Befehlsfolge der Befehl
40 -10 noveto

eingegeben wurde? (1P.)
(c) Auf welcher Position im neuen Koordinatensystem steht der virtuelle Zeichenstift, wenn
derselbe novet o-Befehl vor der obigen Befehlsfolge anstatt danach eingegeben wurde?

(2 P)



